

红船旁，党员更要有党员的样子

●赵渊青 蒋长江 谢建辉

如果一座城市有颜色，那么嘉兴一定是红色的。

初到嘉兴时，一公司嘉兴快速路项目部党支部书记、项目经理安鹏，就有了这样强烈的感受。南湖、红船……这些从读书时代就烙印在心底的红色基因再一次被激活。安鹏觉得，嘉兴的这抹红，就是停泊在南湖岸边那艘红船的红。这抹红映衬着党旗，是时代高度，是发展方向，是铸就在中华儿女心中的永不褪色的精神丰碑。

“开天辟地、敢为人先，坚定理想、百折不挠，立党为公、忠诚为民。”刚到嘉兴，安鹏就带领党员参观南湖、瞻仰红船，重温入党誓词。大家庄重地举起右手，一字一句诵读南湖精神，立下了这样的铮铮誓言——红船旁，党员更要有党员的样子！

敢为人先，把“落下”的进度补回来

长度，从来不是衡量一项工程施工难度的标准。

“修建快速路对嘉兴来说，尚属首次，无章可循，一切要从零开始，切实担负起老区人民赋予的这一重任。”2019年10月，从业主手中接过嘉兴市市区快速路环线工程建设的接力棒时，其他6个标段已开工半年之久。

其实，一公司嘉兴快速路项目负责人施工的管段仅有769米，主桥高架桥也仅420多米，从标段起点的洪波公园到标尾处的万盛广场，以正常的步行速度，安鹏仅需15分钟就能走回来。

但是，一级水源地保护、主线桥施工没有支撑平台、管线迁改难度大、盖梁跨度大……一系列问题都集中在这几百米的工地上。

“作为党员必须发挥先锋模范作用，以百折不挠的精神，把制约项目的‘拦路虎’逐一扫除。”捧回接力棒那晚，由旧工厂改建而成的会议室内，安鹏将所有党员召集起来，发出这样的倡议。持续开到深夜的座谈会上，蓝色的线路图平铺在会议桌上，每一名党员用鲜红的记号笔在图上圈定了“包保责任区”。

学高为师，身正为范。“管好项目团队，首先要管好人，管好人就要培养人才，知人善用。”安鹏表示，在施工期间，项目部党员干部充分发挥先锋模范作用，激发青年员工学技术、钻业务、立足岗位成才的积极性，同时开展经常性思想工作，面对面沟通、心贴心交流，倾听员工诉求，有效提升员工业务思想齐驱并进，画好最大“同心圆”。

目前，下部结构完成率100%，箱梁架设完成率100%，新塍塘桥护栏完成率96%……“嘉”音频传，看得见的变化，摸得着的实效，项目团队用辛勤和汗水铸就嘉兴大地的新气象。

自我挑战，2000多公里的运梁路

“运梁那段日子啊，真是乌蒙磅礴走泥丸！”站在桥头，看着雄伟壮观的快速路如同巨龙从南湖畔穿过，总工程师吕天文自豪挂在脸上。

因为进场晚，制梁数量又不多，项目并未新建梁场，而决定在相邻的两个标段进行加工生产。这是一项高效而能节省大量施工成本的方案，但是在两座城市间运送巨型箱梁带来的挑战却非同小可。

50公里，是从乌镇梁场到嘉兴的单程距离。吕天文自己驾车跑过，顺利折

返一趟不足两小时。但是，运输长达40米、重超156吨的箱梁时，突发状况则会接踵而至——要避开城市交通道路的高峰期、要清楚沿途每条道路的荷载限重情况、运梁车辆到达前要提前和交警部门报备……

在运梁队的工作日志上，8辆运梁车的规划时间、运送线路都有详细规划。每个运梁车编号的后面，吕天文、张春雷、茹江江这些党员的名字被填在上面。“运送途中不能出现任何差池，不能让前方工地没梁可架！”这是党员们最朴实而庄重的承诺。他们将党旗挂在运梁车头，把党徽戴在胸前，用实际行动践行一名共产党员的使命。

那是江浙地区最炎热的7月。晴天，红色的工服沁出一圈圈雪白的汗渍；雨天，湿了又湿的鞋子把双脚踏出一个个的水泡；夜路上，他们用一支支手电筒照亮前方的路……累吗？累！值吗？值！“我们只用了不到两个月时间，累计跋涉2000多公里，完成了139片箱梁的生产及运输任务！”那段时间的暴晒留给大家的是一层黝黑的皮肤，但是大家却都笑着“晒”出更靓丽的成绩单。

忠诚为民，23艘“红船”在工地腾起

“瞧，这些桥墩的造型不是‘禾’吗？不正是我们‘禾城’嘉兴吗？”

“可不是，你们看，这桥墩上头的梁是红船的造型啊！”嘉兴快速路的建设一直以来都备受嘉兴市民的关注，主线桥独特的“嘉兴元素”也成为市民们津津乐道的话题。

因前期忙着编制施组方案，未能和同事们一起去南湖公园，让吕天文觉得

非常遗憾。但是，说起未能瞻仰到的红船，吕天文又指了指横亘在空中的盖梁自豪地说道：“管段里23顶盖梁，全都别具一格采用了红船的造型。”

把“红船”嵌入到嘉兴首条城市快速路建设中，绝非是件容易的事情。虽然盖梁的形状大致相同，但是尺寸解构却有11组之多。为了符合红船的造型，盖梁四周设计了3道折回造型。

独特的红船造型给施工带来的挑战却是异常艰巨——狭小的盖梁的空内，数百根不同型号的钢筋要加工成曲直不一的骨架，一旦钢筋绑扎误差超过5毫米，直接会导致露筋、混凝土浇筑层不够等质量事故。

为了确保钢筋绑扎质量，项目组织党员干部和技术骨干成立突击队，白天现场研究工艺，晚上撰写方案、比选工艺，经常忙到凌晨三四点，困了就在办公室眯一会儿。功夫不负有心人，党员突击队创新研制的网片式钢筋整体绑扎法，在保证钢筋绑扎质量的同时，效率也足足提高了1倍有余。

嘉兴是中国共产党的诞生地，是红色的革命摇篮。嘉兴市区快速路环线工程是革命圣地嘉兴的首条快速干道，也是嘉兴市“百年百项”“十大标志性工程”中最为关键的一项工程。在红船旁的项目驻地，为了实现今年4月底建成通车的目标，项目将红船精神作为奋斗的底色，加班加点，高质量推进工程建设，确保圆满履约……

安鹏说，嘉兴快速路项目是一公司近年来在嘉兴承揽的首个项目，他希望能以这个项目树立好品质工程口碑，为企业在嘉兴的发展提供支撑。

“七一五”反革命政变

时间：1927年7月

地点：武汉

事件：“四一二”政变后，以汪精卫为首的武汉国民政府日趋反动。7月15日，武汉国民党中央执行委员会正式决定“分共”，大批屠杀共产党员和革命群众。汪精卫集团的反革命政变，表明第一次国共合作最后破裂，孙中山的三大政策被国民党完全抛弃。政变表明，南京国民政府和武汉国民政府在反共问题上已没有分歧。

土地革命战争

时间：1927年—1937年

地点：全国

事件：即第二次国内革命战争。是中国共产党领导中国工农红军和中国人民为反对国民党蒋介石集团的反动统治，废除封建土地制度，建立工农民主政权而进行的革命战争。第二次国内革命战争时期是中国共产党领导新民主主义革命的重要阶段。大革命失败后，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，逐步地把党的工作重点由城市转入农村，在农村建立根据地，开展土地革命，建立革命武装和工农政权，开创了一条农村包围城市、武装夺取政权的中国革命新道路。

南昌起义

时间：1927年8月

地点：南昌

事件：1927年4月—7月，蒋介石集团和汪精卫集团在全国范围内发动反革命政变，残酷屠杀共产党员和革命群众。为反抗国民党反动派的屠杀政策，1927年8月1日，周恩来、贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等在江西南昌发动了武装起义，打响了武装反对国民党反动派的第一枪，标志着中国共产党独立地领导革命战争和创立革命军队的开始。

八七会议

时间：1927年8月

地点：汉口

事件：1927年8月7日，中国共产党在汉口召开会议，纠正陈独秀的右倾投降主义错误，撤销陈独秀中共中央总书记职务，选举瞿秋白、李维汉、苏兆征组成中央临时政治局。毛泽东在这次会议上提出了“须知政权是由枪杆子中取得的”的著名论断。“八七会议”确定了实行土地革命和武装反抗国民党反动统治的总方针，是从大革命失败到土地革命战争兴起的历史性转折。

中共五大

时间：1927年9月

地点：湘赣边界

事件：1927年9月9日，毛泽东、卢德铭等在湖南东部和江西西部边界领导工农革命军举行武装起义，是继南昌起义之后，中国共产党领导的又一次著名的武装起义。毛泽东在秋收起义中及时作出从进攻大城市转向农村进军的决定，初步形成了农村包围城市的战略思想，为后来各地工农红军和农村革命根据地的大规模发展奠定了基础。

党史知识园地

工地90后的责任和担当

●罗小宁

你可曾想象，离家近却回不了家是一种什么体验？婚期一推再推是一种什么体验？一天接100多个电话又是一种什么体验？

在六公司延安会议中心项目部正有一群90后青年人为了梦想而前行，他们舍小家，顾大家，在自己的岗位上直面挑战，在快速成长中诠释了90后的责任和担当。

“过家门而不入”只为与你共奋进

从项目驻地到李正行家的路程不足10公里，他却整天“泡”在工地极少回家，可谓现代版“大禹”。他不是忙碌于电脑屏幕上显示的各种财务快报就是伏案于办公桌前加紧学习财会知识为自己充电，经常深夜11点后才熄灭。

“媳妇都考过中级会计师了，咱要赶紧追上，不然组织会开除咱！”李正行自嘲道。

李正行一毕业就被分配到距家最近的蒙华铁路项目部工作，本想着工作间隙可以照顾上小家，谁知想到了项目，工作任务一项接着一项向他迎面堆来，回家的次数屈指可数。

2019年5月，他在负责蒙华项目收尾的同时，又兼任了延安会议中心项目财务工作，时常两个项目轮流跑。在新冠肺炎疫情爆发期间，为减少人群接触，他自己开着车跑项目，几经家门而不入，只希望能远远瞧一眼自己家的窗户，偶尔能看到妻子或孩子的身影……

逆流前行 为爱献礼

“岳雅，你看咱们能不能把举办婚礼的日子往后再调整一下，你给爸妈说说今年情况特殊。”王瑞东向未婚妻再次提出延后婚期。虽不情愿，可女朋友也没有再说什么。

这已经是王瑞东第二次延期婚礼了。婚礼初定日期为2019年5月1日，当时，他正为自己婚事忙前跑后不亦乐乎，人力资源部一纸调令，他到延安会议中心项目担任施工技术部部长，为熟悉新项目并确保项目施工进度，王瑞东推迟了婚期。

2020年春节，突如其来的疫情席卷全国，婚期只能再推。在抗击新冠肺炎疫情期间，他做足自身防疫准备工作后再次背起行囊，全身心投入疫情防控和复工复产这场没有硝烟的“战斗”中去。施工现场在他的组织下形成了24小时连续奋战模式，有条不紊推进生产。同年11月，延安会议中心项目如约封顶，圆满完成了施工生产目标。看着已封顶的大楼，不由得笑语：“这是给自己婚礼最好的礼物了。”

忙碌并快乐着

康旭明是延安会议中心项目最小的90后。一副金丝眼镜，身材略显微胖，看着有些敦厚，但干起活来绝不含糊。从到项目起，他一边要研究合同细节，一边要忙着主体施工队伍招投标工作。“前期忙的晕头转向，心态随时可能会‘爆炸’。”这是康旭明对自己前期工作唯一的体会。

当前期工作捋顺后，他又开始对照图纸，从每个部位需要多少钢筋、多少方混凝土，到单体结构总体用量，所有数据都得烂熟于心，他经常拿起尺子、本子和笔到现场进行实测实量，确保数据精准、无误。

“那段时间，我一天至少要打100多个电话，有问题就打电话向设计单位咨询，报表一条一条填，一个人硬是掰成两半用。”康旭明说。如今，他将已有6个月身孕的妻子接到了项目部暂住，想在不耽误工作的情况下，尽一份当丈夫的责任。因为他知道，等到妻子生产的日子，正是项目面临交付、决算的关键时期，到时根本无暇顾及妻子。在圣地延安，这些“90后”们正在涅槃般地成长。

青年员工有了“高配版”导师



为了培养青年员工快速成长成才，一公司苏州马怀线项目在大力开展“高配版双导师带徒”的同时，还让领导班子成员担任青年员工的“高配版”导师，对青年员工进行定期目标化培养、考核，使其尽快成长为技术熟练、专业精湛、作风过硬的核心骨干。图为4月19日，项目总工程师王刚正在为青年员工讲解钢筋绑扎工艺操作规范。

赵渊青摄

“密切联系群众是我们党的最大政治优势，扎根海外多年更加明白了这个道理。无论安哥拉还是巴基斯坦，我们和当地的百姓也如同鱼和水一样……”4月13日，一场特殊的党史学习教育在总部报告厅开讲。主讲者是中铁二十局原副总经济师李令选——一名扎根海外近20年的老共产党员，获得过包括全国劳动模范、蒙古国总统勋章在内的数十项荣誉。

会场内，近百名员工全都正襟危坐，聚精会神，仔细聆听。与此同时，远在异国他乡的蒙古国办事处、巴基斯坦办事处、阿尔及利亚项目部等境外机构，通过网络视频的形式收看这次直播。

“坚定正确的政治方向、保持艰苦朴素的工作作风、采取灵活机动的工作方式，这是我18岁成为一名铁道兵学到的，

伴随了我42年的职业生涯。”没有授课材料、没有精美的幻灯片，李令选将本次授课与自己的人生阅历结合在一起，用一个个或激情盎然、或惊心动魄、或忍俊不禁的故事，给大家带来了一场既“走心”又“入心”的党史课。

“酷暑、疟疾、战乱、语言不通……在尼日尔这个‘不适合人类生存’的国家，我们修建的津德尔供水工程迄今没发生一起渗水、漏水事故，我们的建设者荣获了2枚总统骑士勋章！”李令选绘声绘色的讲述，让大家回到了17年前的尼日尔工地上。当地的官方语言是法语，但是聘用的

当地劳务员会本土的小语种语言。“只要思想不滑坡，办法总比困难多。没人教我们说当地话，我们只能教当地人学中国话。”一句轻松的调侃，让大家捧腹大笑。

“在巴基斯坦，我们400多名中方员工带领当地8000多名劳务一起完成卡·拉高速公路建设。在一起工作生活时，我们尊重他们的宗教信仰和民风民俗，给他们传授技艺、不断改善大家的生活质量……”听到李令选讲述卡·拉高速公路修建期间，中铁二十局备受当地人民拥戴的故事时，巴基斯坦公司员工褚光辉看着悬挂在会议室“中巴友谊的典范”

一场“走心”又“入心”的党史教育

●张依仙

几个大字——这是卡·拉高速公路建成时，时任巴基斯坦总理谢里夫给中铁二十局建设者的盛赞。

时间在一分一秒流逝，不知不觉，2个小时的授课结束……

掌声，从主席台响起；掌声，从听众席响起；掌声，从异国他乡的网络视频端口席响起。“这次专题党课，对于长期负责海外生产经营工作的党员干部来说，是一次非常贴近工作和生活的授课。我们希望通过这样身边人讲述身边事的形式，让每次学习教育‘走心’‘入心’。”海外事业部党委书记孙军表示。

工程质量造成不可估量的影响。尽管从事测量工作已经几十年了，但黄崇高始终以“走钢丝”的态度对待每天的工作。设点、放线、抄平，尽管这些基础动作已经重复了无数次，但每次他都不厌其烦的跑到后视点，来检查测量精度是否满足要求。

“只有技能变成本领，才能在工作中做到精熟于心。”30年如一日，黄崇高始终保持昂扬向上的精神状态，他身怀使命，积极响应公司“211”人才培养战略，做好导师带徒，不遗余力地将自己的所学和经验倾囊相授。如今已有十多名徒弟走上了测量主管岗位，在一公司发挥着骨干作用。

说起过去的工作经历，总是淡淡地说“成就谈不上，就是把自己的工作都要干好。”

工地上的“活地图”

●赵婷程璐

条件和繁重的工作任务，黄崇高不敢懈怠，每天带着徒弟定点、放线、测标高，将工程经纬数据一项项记录下来，也刻画到心里。

“黄班长，您有空过来看看这里放临时电设施合适不合适？”项目部的电工安装临时用电设施时，总要喊着黄崇高一起勘探现场。因为他知道，在黄崇高的心里有张图，装着工地的经纬数据，也装着施工动态，是项目上最清楚哪一方位适合装临时电设施，对长期施工影响最小又最便捷的人。

不仅如此，黄崇高的地图还随着施工进度不断更新着，连一些不起眼的细

节也加载其中。“黄班长，工地附近不是长蒲公英了？”春天到来的时候，想要采摘蒲公英当药材的职工第一个要咨询的人就是他。当黄崇高的徒弟徐黄川说起自己十年前在嘉兴读书的经历时，他立刻提起了兴趣，“嘉兴是个好地方，五芳斋的粽子可有名喽。黄川你那块儿之前没得楼房的。”“是的，班长你怎么知道。”“我当年在那儿修铁路，干测量嘛，不把旁边的环境摸熟你怎么干。”黄崇高说道。

“把平凡的小事做到极致”是徒弟们对黄崇高的一致评价。测量工作差之毫厘谬以千里，出现点滴误差就会对